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（沪粤版）2019年暑假八年级物理一日一练

8.1 认识压强
学校：___________姓名：___________班级：___________
一．选择题（共12小题）
1．（2019•安徽）我们知道，一对作用力与反作用力总是大小相等，方向相反。如图所示，重25N的长方体物块甲放在水平桌面上，另一重10N的长方体物块乙放在物块甲上。则下列说法正确的是（　　）
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A．物块乙所受的合力为10N

B．物块乙对物块甲的压力为15N

C．桌面受到物块甲的压力为15N

D．桌面对物块甲的支持力为35N

2．（2019•临沂模拟）如图所示，将铅笔的一端削尖，用两个手指作用在铅笔的两端，使铅笔保持静止状态，下列说法中正确的是（　　）
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A．左边手指对铅笔的压力大于右边手指对铅笔的压力

B．左边手指对铅笔的压力小于右边手指对铅笔的压力

C．左边手指对铅笔的压强大于右边手指对铅笔的压强

D．左边手指对铅笔的压强小于右边手指对铅笔的压强

3．（2019•临河区模拟）如图所示，一量杯放置在水平桌面上，现往量杯中匀速注水直至注满。下列表示此过程中量杯底部对水平桌面的压强P随注水时间t的变化曲线，其中合理的是（　　）
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4．（2019•临淄区校级一模）如图所示，把铁块放在空平底杯中，沿杯壁缓慢地向杯中加水，直至加满。则在加水的全过程中，铁块对容器底的压强p与水深h的关系图象是（　　）
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5．（2019•上海）两个正方体甲乙放在水平地面上，它们对水平面的压强相等，沿水平方向切去不同厚度，使剩余的厚度相同，剩余的压力相同，则甲乙切去的质量△m甲、△m乙和甲乙的密度满足的关系是（　　）

[image: image13.jpg]



A．ρ甲＞ρ乙，△m甲＞△m乙
B．ρ甲＜ρ乙，△m甲＞△m乙
C．ρ甲＜ρ乙，△m甲＜△m乙
D．ρ甲＞ρ乙，△m甲＜△m乙
6．（2019•娄底）社团活动在潍坊各校轰轰烈烈开展，小明参加了杂技社团，他常常在平整松软的土地上练习单脚站立和单手倒立。当他单脚站立时，在地面上留下了一个凹陷的鞋印，单手倒立时留下了一个凹陷的手掌印，那么（　　）

A．单脚站立时对地面的压力大于单手倒立时对地面的压力

B．单脚站立时对地面的压力小于单手倒立时对地面的压力

C．手掌印凹陷的深度大于鞋印凹陷的深度

D．手掌印凹陷的深度等于鞋印凹陷的深度

7．（2019•长春）下列实例中属于增大压强的是（　　）

A．书包用宽的背带
B．菜刀磨得锋利

C．推土机用宽大履带
D．铁轨下铺放枕木

8．（2019•平川区校级三模）如图所示的四个实例中，属于增大压强的是（　　）
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   铁轨铺在枕木上

B．[image: image15.jpg]



  背包带做的较宽

C．[image: image16.jpg]



  拧紧螺母时用垫圈

D．[image: image17.jpg]



      用尖刀雕刻

9．（2019•临沂模拟）如图所示物体的某些部位在使用中能够减小压强的是（　　）

A．[image: image18.jpg]



注射器的针尖

B．[image: image19.jpg]



菜刀的刀刃

C．[image: image20.jpg]



宽宽的书包带

D．[image: image21.jpg]



图钉的针尖

10．（2019•咸宁）一本八年级物理课木平放在水平桌面上时，它对桌面的压强最接近下列的数值为（　　）

A．0.5 Pa
B．5 Pa
C．50 Pa
D．500 Pa

11．（2019•福田区一模）一块砖以三种方式竖直放在水平地面上，三个不同表面与地面间的接触面积之比为1：3：5，则它对地面的压强之比为（　　）

A．1：1：1
B．1：3：5
C．5：3：1
D．15：5：3

12．（2019春•武汉期末）如图是某同学“探究压力作用的效果跟哪些因素有关”的实验过程，下列关于本实验的说法中正确的是（　　）
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A．甲乙对比说明，受力面积一定时，压力越大，压力作用效果越明显

B．乙丙对比能得出物理规律：重力一定时，受力面积越小，作用效果越明显

C．丙图中小桌静止时，海绵对小桌的支持力和小桌受到的重力是一对平衡力

D．实验中通过海绵被压下的深浅来反映压力的大小，用到的科学探究方法是转换法

　

二．填空题（共8小题）
13．（2019•吉林）大型载重平板车部装有很多车轮，这是通过增大　   　的方式减小对路面的　   　，以免损坏路面。

14．（2019•白银）细心的郑明飞发现家里用过一段时间的菜刀，爸爸要把它磨一磨，这是为了减小　   　，从而达到增大　   　的目的。

15．（2019•凉山州）如图所示，一装满水的密闭容器放置在水平桌面上，将其倒置后，水平桌面受到的压力将　   　，水对容器底的压强将　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
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16．（2019•湖州）一根均匀的长方体细长直棒重1.5牛，下底面积为20厘米2，将它放在水平桌面上，并有[image: image24.jpg]


的长度露出桌面外，如图所示。

（1）直棒对桌面的压强为　   　帕。

（2）在棒的右端至少应施加　   　牛的竖直向下的力，才能让它的左端离开桌面。
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17．（2019•南充）如图所示，一个重为5N的容器，底面积100cm2，内装有400ml的酒精，则容器对桌面的压力为　   　N，容器对桌面的压强为　   　Pa（ρ酒精=0.8×103kg/m3，g=10N/kg）
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18．（2019•滨湖区模拟）如图所示是一款自动清洁地面机器人，它工作时内部的电动机带动风扇转动，使尘盒内部空气流速变大，压强变　   　，在外部大气压作用下将垃圾吸入尘盒内。已知机器人的质量是2kg，滚轮与地面的总接触面积为10cm2，静止在水平地面时它对地面的压强为　   　Pa（g取10N/kg）。
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19．（2019•常熟市二模）近期美味的小龙虾大量上市。挑选小龙虾时要防止被它的大螯用力夹击后，由于接触面积小，受到的　   　大，而夹伤；刚抓起的龙虾较脏，不少店家引进超声波设备清洗小龙虾体内的污物，这是由于超声波具有　   　。

20．（2019•西山区一模）为了美化教室，小华同学从家里带来了一盆盆栽植物，放在水平窗台上。盆栽植物的总质量为4kg，花盆底面与水平窗台的接触面积为200cm2．该花盆对窗台的压强为　   　Pa。

　

三．作图题（共1小题）
21．（2019•青浦区一模）如图，重为8牛的物体静止在水平地面上，请用力的图示法画出其对地面的压力F。
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四．实验探究题（共1小题）
22．（2019•滨州模拟）小丽做研究“影响压力作用效果的因素”实验，所用器材及在水平桌面上进行的实验过程如图所示。
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（1）本实验所用到的研究方法是　   　和　   　。

（2）小丽为了探究压力作用效果跟压力大小的关系，应该通过图中　   　的两次实验进行比较，得出结论　   　；为了探究压力作用的效果跟受力面积大小的关系，应该通过图中　   　的两次实验进行比较，得出结论　   　。

（3）在生活中，书包的背带做得比较宽，这是利用了　   　来减小压力作用的效果；俗话说“磨刀不误砍柴工”，所蕴含的物理知识是通过　   　来增大压力的作用效果。

　

五．计算题（共2小题）
23．（2019•徐州）制作豆腐过程中，要用重物把豆腐压实，如果重物对豆腐的压力为200N，受力面积为1m2．压实后，30kg豆腐的体积为0.02m3．求：

（1）重物对豆腐的压强；

（2）豆腐的密度。
24．（2019•河北）实心圆柱体甲和长方体乙分别放置在水平地面上，甲的密度为0.6×103kg/m3，质量为12kg、底面积为4×10﹣2
m2，乙的质量为5.4kg，边长分别为0.1m、0.2m、0.3m，（g取10Nkg）

（1）求乙的密度

（2）求甲直立时对水平地面的压强

（3）若在甲的上方水平截去一段并叠放在乙的正上方后、甲剩余圆柱体对水平地面的压强恰好等于此时乙对水平地面压强的最小值，求甲截去的高度。

　

参考答案与试题解析
　

一．选择题（共12小题）
1．

【解答】解：A、物块乙静止，处于平衡状态，受到平衡力的作用，故所受的合力为0N．故A错误；

B、物块乙对物块甲的压力等于物块乙的重力，为10N．故B错误；

C、桌面受到物块甲的压力等于物块甲乙的重力之和，即25N+10N=35N．故C错误；

D、由C知，桌面受到物块甲的压力为35N，而桌面对物块甲的支持力与桌面受到物块甲的压力是一对相互作用力，故大小为35N，故D正确。

故选：D。

　

2．

【解答】解：铅笔保持静止状态，则受平衡力的作用。左边手指对铅笔的压力等于右边手指对笔尖的压力，故AB错误；

两手指所受压力相等，根据p=[image: image30.jpg]


可知：压力一定时，受力面积越小压强越大，所以左边手指对铅笔的压强小于右边手指对铅笔的压强，故C错误，D正确。

故选：D。

　

3．

【解答】解：据图可知，量杯的形状是上宽下窄，所以在向木桶中倒水时，相同时间倒入相同质量的水，但水在木桶中的增加的高度越来越小，所以根据p=ρgh可知，木桶底部所受的液体的压强的增加量也会越来越小，故ABD错误，C正确。

故选：C。

　

4．

【解答】解：

（1）在铁块浸没水中之前，V排变大，因为F浮=ρ水V排g，所以铁块受到的浮力变大；

在铁块浸没水中之后，V排不变，因为F浮=ρ水V排g，所以铁块受到的浮力不变；可见铁块受到的浮力是先变大、后不变；

（2）∵F压=G﹣F浮，F浮先变大、后不变；

∴F压先变小、后不变；

∵受力面积S不变，

∴由p=[image: image31.jpg]


可知，p压先变小、后不变。

图C说明铁块对容器底的压强随深度的增大，先变小、后不变，所以图C符合压强的变化规律，

故选：C。

　

5．

【解答】解：

（1）正方体对水平地面的压强：p=[image: image32.jpg]
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=ρgh，

切割之前它们对水平面的压强相等，p甲=p乙，即ρ甲gh甲=ρ乙gh乙，

由图可知，h甲＜h乙，

所以，ρ甲＞ρ乙；BC错误；

（2）由图知S甲＜S乙，在切割之前p甲=p乙，

所以由F=pS可知，切割之前甲、乙对地面的压力F甲＜F乙，

因为正方体对水平地面的压力等于其重力，且G=mg，

所以，切割之前，m甲＜m乙﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
当沿水平方向切去不同厚度，剩余的压力相同，即F甲剩=F乙剩，

则甲、乙剩余部分的质量：m甲剩=m乙剩﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
所以由①②可知，切去的质量△m甲＜△m乙，故D正确，A错误。

故选：D。

　

6．

【解答】解：在水平地面上单脚站立或单手倒立度地面的压力不变，都等于人体的重力；单手的面积小于单脚的面积；根据公式P=[image: image37.jpg]


可知，单手倒立时对地面的压强大，所以手掌印凹陷的深度大于鞋印凹陷的深度。

故选：C。

　

7．

【解答】解：A、书包带较宽是在压力一定时，增大受力面积减小书包对肩膀的压强，背书包时舒服些。不符合题意。

B、菜刀磨的很锋利是在压力一定时，减小受力面积来增大压强。符合题意。

C、推土机用宽大履带，是在压力一定时，增大受力面积减小对路基的压强，不符合题意。

D、铁轨下铺设枕木，在压力一定时，增大受力面积来减小压强，不符合题意。

故选：B。

　

8．

【解答】解：

A、铁轨铺在枕木上，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故A不合题意；

B、背包带做的较宽，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故B不合题意；

C、拧紧螺母时用垫圈，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故C不合题意；

D、用尖刀雕刻，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，故D符合题意。

故选：D。

　

9．

【解答】解：ABD、注射器和图钉的针尖、菜刀的刀刃，都是在压力一定时，减小受力面积来增大压强，不符合题意。

C、书包带宽，是在压力一定时，增大受力面积来减小压强，背起来舒服些，符合题意。

故选：C。

　

10．

【解答】解：

八年级物理课本的质量约为m=250g=0.25kg，

物理课本重：

G=mg=0.25kg×10N/kg=2.5N，

它对水平桌面的压力F=G=2.5N，

受力面积：S=25cm×20cm=500cm2=0.05m2，

它对桌面的压强：

p=[image: image38.jpg]
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=50Pa。

故选：C。

　

11．

【解答】解：一块砖以三种方式竖直放在水平地面上，对水平地面的压力相等，

由压强公式p=[image: image40.jpg]
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可知，

砖对水平地面的压强之比与接触面的面积成反比，

则压强之比为p1：p2：p3=[image: image43.jpg]


：[image: image44.jpg]


：[image: image45.jpg]


 =15：5：3；

故选：D。

　

12．

【解答】解：

A、甲乙对比可知，受力面积一定，乙中压力大，压力作用效果明显，故能得出结论：受力面积一定，压力越大，压力作用效果越明显；故A正确；

B、乙丙实验中，压力相同，乙中受力面积小，压力作用效果明显，故能得出结论：压力一定时，受力面积越小，压力作用效果越明显；注意不能说成重力一定，故B错误；

C、丙图中小桌静止时，海绵对小桌的支持力（大小等于小桌和砝码的重力之和）大于小桌受到的重力，所以海绵对小桌的支持力和小桌受到的重力不是一对平衡力，故C错误；

D、实验中通过海绵被压下的深浅来反映压力作用的效果，用到的科学探究方法是转换法，故D错误。

故选：A。

　

二．填空题（共8小题）
13．

【解答】解：大型载重平板车部装有很多车轮，这是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强。

故答案为：受力面积；压强。

　

14．

【解答】解：家里用过一段时间的菜刀，要磨一磨，这是通过减小受力面积，而增大压强，使切菜更容易。

故答案为：受力面积，压强。

　

15．

【解答】解：装满水的密闭容器放置在水平桌面上，其对水平桌面的压力等于容器和水的总重力，

将其倒置后，水的质量不变，容器和水的总重不变，

所以，水平桌面受到的压力将不变；

将其倒置后，水的深度不变，

根据p=ρgh可知，水对容器底部的压强不变；

故答案为：不变；不变。

　

16．

【解答】解：

（1）直棒对桌面的压力：F=G=1.5N；

有[image: image46.jpg]


的长度露出桌面外，直棒对桌面的压强为：

p=[image: image47.jpg]
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=1000Pa；

（2）在棒的右端施加力，使左端抬起，此时直棒相当于杠杆，支点在桌边，根据杠杆的平衡条件，要使动力最小，应该使动力臂最长，所以应在最右端施加一个竖直向下的力，如图所示：

[image: image49.jpg]



设直棒的长为L，由题知L1=[image: image50.jpg]


L，重力的力臂L2=[image: image51.jpg]


﹣[image: image52.jpg]
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L，

根据杠杆的平衡条件可得：F•L1=G•L2，

即：F×[image: image54.jpg]


L=1.5N×[image: image55.jpg]


L，

解得：F=1.5N。

故答案为：（1）1000；（2）1.5。

　

17．

【解答】解：

酒精的质量：m酒=ρ酒V=0.8g/cm3×400cm3=320g=0.32kg；

容器放在水平桌面上时，对桌面的压力和自身的重力相等，

故容器对桌面的压力：

F=G容器+G酒精=5N+m酒g=5N+0.32kg×10N/kg=8.2N；

底面积S=100cm2=0.01m2，

容器对桌面的压强：

p=[image: image56.jpg]


=[image: image57.jpg]8.2N




=820Pa；

故答案为：8.2；820。

　

18．

【解答】解：

（1）清洁地面的机器人，它工作时内部的电动机带动风扇转动，使尘盒内部空气流速变大，压强变小，在外部大气压的作用下将垃圾吸入尘盒内；

（2）机器人对水平地面的压力：

F=G=mg=2kg×10N/kg=20N，

机器人对地面的压强：

p=[image: image58.jpg]


=[image: image59.jpg]20N
10x107




=2×104Pa。

故答案为：小；2×104。

　

19．

【解答】解：

（1）压强大小跟压力大小和受力面积大小有关，在压力一定时，由于接触面积小，受到的压强大，所以人容易被夹伤；

（2）店家引进超声波设备清洗小龙虾体内的污物，这是由于超声波具有能量。

故答案为：压强；能量。

　

20．

【解答】解：花盆对窗台的压力：

F=G=mg=4kg×10N/kg=40N，

该花盆对窗台的压强：

p=[image: image60.jpg]


=[image: image61.jpg]40N
200X 10 4m?




=2×103Pa。

故答案为：2×103。

　

三．作图题（共1小题）
21．

【解答】解：物体放在水平地面上，压力的大小与物体的重力大小相等，F=G=8N，方向垂直于地面向下，作用点在地面，设定标度为4N，压力的图示如图：

[image: image62.jpg]



　

四．实验探究题（共1小题）
22．

【解答】解：（1）本实验所用到的研究方法是转换法和控制变量法。

（2）小丽为了探究压力作用效果跟压力大小的关系，应该通过图中D、E的两次实验进行比较，得出的结论为：在受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越明显；

为了探究压力作用的效果跟受力面积大小的关系，应该通过图中E、F的两次实验进行比较，得出结论为：在压力相同时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。

（3）在生活中，书包的背带做得比较宽，这是利用了增大受力面积来减小压力作用的效果；

俗话说“磨刀不误砍柴工”，所蕴含的物理知识是通过减小受力面积来增大压力的作用效果。

故答案为：（1）转换法； 控制变量法；

（2）DE；在受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越明显；

EF；在压力相同时，受力面积越小，压力的作用效果越明显；

（3）增大受力面积；减小受力面积。

　

五．计算题（共2小题）
23．

【解答】解：（1）重物对豆腐的压强：

p=[image: image63.jpg]


=[image: image64.jpg]200N




=200Pa；

（2）豆腐的密度：

ρ=[image: image65.jpg]


=[image: image66.jpg]30kg




=1.5×103kg/m3。

答：（1）重物对豆腐的压强为200Pa；

（2）豆腐的密度为1.5×103kg/m3。

　

24．

【解答】解：（1）长方体乙的体积：

V乙=abc=0.1m×0.2m×0.3m=6×10﹣3m3，

乙的密度：

ρ乙=[image: image67.jpg]


=[image: image68.jpg]5. dkg
6X107m3




=0.9×103kg/m3；

（2）甲直立时对水平地面的压力：

F甲=G甲=m甲g=12kg×10N/kg=120N，

对水平地面的压强：

p甲=[image: image69.jpg]=
k]

k]



=[image: image70.jpg]120N
4x107%p?




=3×103Pa；

（3）设甲在上方水平截取的高度为h，则截取部分的质量：

m=ρ甲V截=ρ甲S甲h，

甲剩余部分对水平地面的压强：

p甲′=[image: image71.jpg]


=[image: image72.jpg]


=[image: image73.jpg](ng-mg




，

甲截取部分叠放在乙的正上方后，要使乙对水平面的压强最小，则乙的受力面积（乙的底面积）应最大，

此时乙的受力面积：

S乙=bc=0.2m×0.3m=6×10﹣2m3，

此时乙对水平地面的最小压强：

p乙=[image: image74.jpg]


=[image: image75.jpg]


=[image: image76.jpg](mztmg




，

由题意可知，p甲′=p乙，则有：

[image: image77.jpg](ng-mg




=[image: image78.jpg](mztmg




，

即[image: image79.jpg](12%kg-m)g
4x107%p?




=[image: image80.jpg](5. dkgtm)g|
6X102n?




，

解得：m=5.04kg，

由m=ρ甲S甲h可得甲截去的高度为：

h=[image: image81.jpg]PmSm




=[image: image82.jpg]5. 0dkg
e /moX 4X 10 22

6X1




=0.21m。

答：（1）乙的密度为0.9×103kg/m3；

（2）甲直立时对水平地面的压强为3×103Pa；

（3）甲截去的高度为0.21m。

　

[image: image83.png]